

Tribuna

ORGAN AL COMITETULUI JUDEȚEAN SIBIU AL P.C.R. ȘI AL CONSILIULUI POPULAR JUDEȚEAN

Anul XXXII, nr. 7117

Miercuri, 11 iunie 1980

4 pagini, 30 bani

VIZITA TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU LA ÎNTREPRINDEREA „VICTORIA” DIN CAPITALĂ

Secretarul general al partidului, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a efectuat, marți dimineața, o vizită de lucru la Întreprinderea chimică „Victoria” din Capitală - unitate în cadrul căreia funcționează o instalație de reșapare a anvelopelor - pentru a analiza la fața locului felul în care se aplică măsurile stabilite de conducerea partidului și statului privind recuperarea și refolosirea materiilor prime și materialelor.

Colectivul de muncitori, tehnicieni și ingineri ai acestei tinere unități industriale bucureștene a primit pe secretarul general al partidului cu sentimente de bucurie și de aleasă stimă, manifestându-și prin aplauze puternice recunoștința lor fierbinte pentru preocuparea statornică a conducătorului partidului și statului nostru pentru dezvoltarea economico-socială a Capitalei, a întregii țări.

Secretarul general al partidului a fost invitat să ia cunoștință de rezultatele înregistrate pînă acum de această unitate în lupta acțiune de recondiționare a anvelopelor uzate. Avînd în dotare utilaje perfecționate - unele dintre ele produse în țară - întreprinderea „Victoria” și-a lărgit an de an, capacitatea de producție, fiind în măsură să reșapeze acum 50 000 anvelope pe an.

Graficele prezentate oglindesc preocuparea ministerului de resort de a extinde, potrivit sarcinilor stabilite de conducerea de partid și de stat, personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu, această importantă acțiune la scara întregii țări. S-a informat că, în afara întreprinderii „Victoria”, în țară funcționează încă cinci unități cu profil și capacitate de producție similare. De asemenea, pentru a se asigura o amplasare cât mai rațională pe teritoriul țării a unităților de reșapare a anvelopelor, vor fi construite încă 14 capacități.

În discuția purtată cu cadrele de conducere ale Ministerului Industriei Chimice, ale altor ministere și instituții centrale, cărora le revin atribuții în importanta acțiune de revalorificare a anvelopelor, tovarășul Nicolae Ceaușescu a apreciat măsurile întreprinse pînă acum în această direcție, dar - ținînd seama de numărul mare de anvelope ce se folosesc acum în țară, de atenția acordată în întreaga noastră economie recuperării și refolosirii materiilor prime și materialelor în vederea gospodăririi lor cu cea mai mare eficiență - a considerat că ceea ce s-a realizat în domeniul reșapării anvelopelor nu corespunde pe deplin posibilităților și cerințelor economiei naționale. Secretarul general al partidului a indicat factorilor de răspundere să ia cele mai eficiente și urgente măsuri pentru a

asigura dezvoltarea în ritm mult mai accelerat a capacităților de reșapare a anvelopelor - sistem larg utilizat în numeroase țări ale lumii, inclusiv în state cu industrie puternic dezvoltată -, găsirii soluțiilor tehnologice pentru redarea în circulație, prin acest procedeu, peste norma stabilită, a anvelopelor uzate dar apte a fi supuse acestui tratament, a celor cu cord metalic și a anvelopelor de dimensiuni mari pentru tractoare. În acest fel, în 1983, în țară se vor reșapa aproximativ un milion anvelope, iar la sfîrșitul viitorului cincinal - cel puțin două milioane anvelope. Pentru realizarea acestei importante sarcini, tovarășul Nicolae Ceaușescu a indicat să se organizeze ateliere speciale pentru reșapare și în unități ale ministerelor Transporturilor și Telecomunicațiilor, Agriculturii și Industriei Alimentare - sectoare ale economiei naționale care dispun de un mare număr de autovehicule. S-a indicat, de asemenea, să se organizeze un sistem corespunzător și să fie luate măsuri ferme și obligatorii pentru colectarea anvelopelor, acestea urmînd să fie preluate cu un grad de uzură care să permită reșaparea lor în cele mai bune condiții. În scopul refolosirii cât mai depline a materialelor, s-a trasat sarcină specialiștilor din domeniul chimiei și celor de la Consiliul Național pentru Știință și Tehnologie să stabilească cele mai optime tehnologii pentru valorificarea și a anvelopelor care, datorită gradului ridicat de uzură sau altor cauze, nu mai pot fi reșapate, acestea urmînd să constituie materie primă pentru producerea de articole tehnice și bunuri de consum. De asemenea, s-a indicat să se găsească soluții care să permită recuperarea și refolosirea cordului din anvelopele ce nu mai pot fi întrebuințate.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a trasat, de asemenea, sarcina sectoarelor producătoare de utilaje tehnologice ca, pornind de la extinderea continuă și rapidă a acestei acțiuni importante, eficiente, să asigure asimilarea și producerea în țară a instalațiilor și mașinilor necesare reșapării anvelopelor de toate tipurile.

În încheierea vizitei, factorii care răspund direct de această deosebit de însemnată acțiune economică au mulțumit secretarului general pentru vizită și pentru importante indicații date și cu acest prilej și l-au asigurat că vor fi luate cele mai corespunzătoare și urgente măsuri, vor fi inițiate operativ importante acțiuni care să asigure materializarea eficientă a tuturor sarcinilor date privind recuperarea și valorificarea integrală a anvelopelor, a cauciucului, produs cu valoare deosebită în ansamblul materiilor prime folosite în industria noastră socialistă.

ECONOMISIREA METALULUI, sau nevoia unei strategii diferențiate

O analiză a modului cum se acționează la „Independența” pentru economisirea metalului - problemă care a făcut de altfel, obiectul unei recente plenare a comitetului de partid din întreprindere - ne relevă următoarea situație: în primele 4 luni ale acestui an s-au economisit doar 11 tone metal; coeficientul de utilizare a metalului a crescut față de valoarea planificată, în prezent el situându-se la 0,755;

indicatorul mii lei/tonă se apropie de cifra planificată, în acest an înregistrîndu-se o creștere sensibilă. Rezultatele puteau fi categoric mai bune dacă efectul economic al celor 174 de măsuri aplicate în ultimul an cu un bilanț însumînd 14148 mii lei nu ar fi fost diminuat de abaterile de la consumurile tehnologice (folosirea de materiale supradiimensionate din lipsa celor prescrite, consumîndu-se astfel suplimentar 169 tone, altele 47 tone pentru înlocuirea rebuturilor, iar 736 tone reprezentînd capete și fișii). Situația se perpetuează și în acest an. Iată un exemplu edificator: economia de 884 tone (4802 mii lei) preconizată a se obține în primele 4 luni ca efect direct al aplicării celor 98 de măsuri a fost diminuată cu 871 tone metal din aceeași cauză: abateri de la

consumurile tehnologice normale.

Ni se pare, prin urmare, întru totul justificat interesul în jurul întrebării: cum se acționează la „Independența” pentru reducerea în continuare, a consumului de metal, cum e gîndită această activitate în perspectiva anilor viitori? Au cuvîntul specialiștii:

Miron Munteanu, șeful atelierului unelte pneumatice: „Este necesar să colaborăm și să lucrăm mai strîns, toți cei care contribuim la

realizarea unui produs: proiectanți, tehnologi, executanți. Spun aceasta, întrucît lipsa acestei colaborări, neînțelegera exactă a consecințelor economice care decurg din aceasta generează încă consumuri mari de metal care nu și mai pot găsi nici un fel de justificare. A le admite în continuare înseamnă a perpetua pe mai departe risipa. A sosit vremea să trecem de la vorbe la fapte, la acțiuni concrete! Analizînd cîteva reperi executate în atelierul nostru am ajuns la concluzia că s-ar putea economisi 65 tone de oțel special într-un singur an. Cum? Printr-o aprovizionare corespunzătoare

(Continuare în pag. a III-a)

Anchetă economică realizată de DUMITRU MANIȚIU



Comunistă Adriana Streinu, evidențiată în întrecerea socialistă - un exemplu în muncă pentru cei ce lucrează în secția bobinat a întreprinderii „Firul roșu” Tâlmaci
Foto: FRED NUSS

ACTUALITĂȚI • ACTUALITĂȚI

Premiu pentru Teatrul de stat Sibiu

În perioada 2-8 iunie a.c. s-a desfășurat la Birlad cea de a IV-a ediție a Colocviului regizorilor din teatrele dramatice, la care au participat 9 teatre - (dintre care 3 teatre naționale: Cluj-Napoca, Iași și Timișoara) cu cele mai prestigioase spectacole realizate în ultima perioadă. Într-un climat de înaltă exigență profesională, juriul acordat Teatrului de stat Sibiu una din cele patru distincții ale Colocviului: - premiul II regizorului Dragoș Galgoțiu (student I.A.T.C. București) pentru spectacolul cu piesa „Neînțelegera” de Albert Camus

Medieșenii pe locul întâi

Simbătă s-a încheiat, la Constanța, faza pe țară a concursului „Cel mai bun vitrinier-decorator”. Colectivul de vitrinieri decoratori de la I.C.S.A.A.P. Mediaș format din Emil Mureșan, Ildiko Monya și Sanda Răvoiu, a obținut locul întâi pe țară pentru prezentarea deosebită a unităților comerciale pe anul 1979.

Spectacol de operă

Joi, 12 iunie a.c., Opera română din Cluj-Napoca prezintă la Sibiu spectacolul „Giselle” - pentru elevi - de la ora 10 (nu ora 11 cum fusese anunțat inițial).

IN PAGINA A II-A:

- Dintre multe altele
- Expoziții: „Natură și spațiu” • Sport • Cucerier

Cum ferim culturile de boli și dăunători?

Red. - Traversăm o perioadă de timp nefavorabil. În ce măsură condițiile atmosferice din această perioadă au o influență negativă asupra plantelor?

E. L. - Condițiile climatice prezente - nebulozitatea, ploile abundente alterînd cu încălziri bruște - crează un mediu prielnic apariției și dezvoltării dăunătorilor la toate culturile.

Red. - Ce măsuri de combatere se iau?

E. L. - Stațiile noastre de prognoză și avertizare urmăresc în permanență evoluția acestor boli sau apariția dăunătorilor și transmit unităților agricole și chiar persoanelor particulare interesate cîte o carte postală specială care cuprinde și măsurile ce trebuie luate de la caz la caz. Noi avem la nivelul fiecărui consiliu unic agroindustrial de stat și cooperatist un încadrat al nostru

intervi cu **Eugen Lazu**, inspector șef al Inspectoratului județean pentru protecția plantelor

care veghează atît asupra măsurilor pe care factorii de decizie le întreprind pentru combaterea dăunătorilor și bolilor cît și pentru informarea operativă a noastră cu apariția oricărui boli sau dăunători.

Red. - Ce recomandări pentru perioada următoare?

E. L. - În pomicultură este necesar să se continue stropirile contra făinării și rapănului, contra petelor roșii și a viermelui fructelor de prun, asupra păduchilor verzi precum și a păianjenilor care fac mare pagubă culturilor. În legumicultură o atenție deosebită se va

acorda combaterii manei la tomate, omizilor la vîrzoase și păduchilor verzi specifici. În viticultură se impune tratamentul contra manei și făinării, complexat cu pesticide care combat acarienii și alți dăunători. În cultura de cîmp la această oră o atenție deosebită trebuie să se acorde sfelei de zahăr, iar unde se manifestă atacurile păduchilor și viermelui de frunză trebuie să se acționeze corespunzător. La cultura cartofului a apărut gîndacul din Colorado ca adult și a început să depună ouă. Din cauza condițiilor atmosferice atît apariția lui din sol cît și depunerea de ouă se fac eșalonat. Față de această situație se impune ca unitățile mari cultivate să aștepte avertizarea stației pentru ca acțiunile întreprinse să fie în grad maxim eficiente. Concomitent cu acest tratament trebuie combătută și mana cartofului, una din cele mai dău-

(Continuare în pag. a III-a)
L. BREZAE

O constantă a preocupărilor: legarea învățămîntului de producție

O unitate de învățămînt cu un binemeritat prestigiu este Grupul școlar petrol Mediaș. Aici se formează an de an noi contingente de electromecanici aparate de măsură și automatizări, prelucrări prin așchiere, mecanici motoare cu combustie internă, electricieni, mecanici utilaj foraj-extracție, operatori lucrări geologice și instalatori pentru instalații tehnico-sanitare și gaze, cărora le sînt asigurate locuri de muncă în întreprinderile de profil ale Centralei gazului metan.

O atenție deosebită o acordă cele 130 de cadre didac-

— temă realizată de elevii Cîmpeanu Vasile, Rotar Dan, Mănică Gabriela, beneficiar fiind chiar Grupul școlar petrol etc.

Permanenta preocupare a cadrelor didactice pentru buna pregătire teoretică și practică a celor peste 1900 de elevi este confirmată și de rezultatele bune obținute în cadrul concursurilor pe meserii din acest an, faza pe Ministerul Minelor, Petrolului și Geologiei, din cei 10 reprezentanți ai școlii, 7 fiind premiați: Frîncu Andrei (cl. a XII-a mecanici utilaj foraj-extracție) și Pașca Dan (cl. a

La Grupul școlar petrol Mediaș

X-a tice ale grupului (între care 33 maștri-instructori) în această perioadă pregătirii elevilor din clasele a X-a și a XII-a, care se află în fața unor momente importante: treapta a II-a și, respectiv, examenul de calificare și bacalaureatul. Sub îndrumarea profesorilor, inginerilor și maștrilor-instructori viitorii absolvenți își pregătesc lucrările practice de diplomă, multe dintre ele avînd aplicabilitate în activitatea de producție. Între acestea trebuie să menționăm: „Ridicarea experimentală a funcției indice la un element automatizat cu compensare și determinarea mărimilor caracteristice ale acesteia. Comportarea elementelor automatizate într-un circuit de reglare cu regulator discontinuu” — temă finalizată de elevii Balacs Attila, Mileșan Aneliese și Nicăoară Dorina, beneficiară fiind întreprinderea „Tirnavă” Mediaș; „Decuplarea și cuplarea unui circuit de lumină în funcție de luminositate”

X-a mecanici utilaj foraj-extracție) — locul I Homro Wilhelm (cl. a XI-a) — locul II, Bruda Liviu, Tischler Helmut, Nemes Elisabeta și Stoian Doina — locul III.

Inginerul Ioan Lupu, directorul Grupului școlar, ne-a spus că în vederea îmbunătățirii bazei materiale pentru anul de învățămînt 1980/81 sînt alocate sume importante pentru dotarea cu material didactic, pentru organizarea și dezvoltarea laboratoarelor (forajul sondelor, fluide de foraj și paste de ciment; extracția petrolului și gazelor și ingineria de zăcămint; arzătoare și procese de ardere).

De asemenea s-a contractat cu Centrul de cercetare-proiectare țitei și gaze Cimpina elaborarea unor lucrări de specialitate care să prezinte noile tehnologii aplicate sau în curs de aplicare în forajul sondelor, extracția, colectarea, tratarea și transportul țiteiului și gazelor pentru cunoașterea acestora de către cadrele didactice, în vederea inițierii și instruirii viitorilor specialiști.

Peste puțin timp, o nouă promoție de absolvenți ai Grupului școlar petrol Mediaș va pași în viață. Unii își vor continua studiile în cadrul institutelor de învățămînt superior, alții vor intra în „focul” activității de producție. Cu siguranță, însă, toți vor face cinste profesorilor, inginerilor și maștrilor care i-au pregătit.

MIHAI ȚACĂL

Finalizarea activității instructiv-educative la Școala generală 21 Sibiu

Sfîrșitul anului școlar este prilej de bilanț, de manifestări prin care se încheie o activitate plină de conținut. Astfel, în săptămîna 30 mai - 7 iunie, în școală s-au desfășurat un șir de manifestări dedicate „Zilei internaționale a copilului”.

Cele 17 cercuri științifice și de creație și-au încheiat activitatea cu o sesiune științifică în cadrul căreia au fost prezentate 20 de referate și creații literare, rod al muncii desfășurate de elevi, sub conducerea învățătorilor și profesorilor lor. Cei prezenți, au vizitat apoi o expoziție cu obiecte executate în cercuri.

În ziua de 4 iunie, pionierii școlii au avut bucuria ca la împlinirea cu scriitorii Petre Ghelmez și Felicia Antip - redactori la revista „Tribuna României”, să primească revista amintită, în care este prezentat în extenso schimbul cultural-științific realizat în acest an, la indicația M.E.I., cu o școală din orașul Dekalb (statul Illinois, S.U.A.). Apoi, pionierii s-au întretinut cu scriitorul Petre Ghelmez, punîndu-i întrebări în legătură cu arta scrisului. Acesta le-a citit din poezia sa, iar pionierii cercului literar din creațiile lor. Întîlnirea s-a încheiat cu autografe date elevilor pe cărțile scriitorului, care a semnat și în cartea de onoare a școlii.

Serbarea abecedarului a încununat această săptămîna de neuitat. Rînd pe rînd, elevii celor patru clase I au prezentat programe artistice în fața colegilor de școală și a părinților lor.

Prof. GABRIELA STANCULESCU, directoarea școlii

Sesiunea județeană a elevilor

Sub genericul „Învățămînt, cercetare, producție” a avut loc duminică la Sibiu cea de a 8-a sesiune de comunicări tehnico-științifice a elevilor din județul nostru.

Iată cîștigătorii locurilor I: Electrotehnică — Andrei Tamaș și Florin Comsa, Liceul industrial nr. 2 Sibiu; Matematică — Teofil Bocancea, Liceul „Gheorghe Lazăr” Sibiu; Fizică — Traian Chipară, Liceul „Gheorghe Lazăr”; Chimie — Margareta Kiss, Liceul sanitar Sibiu; Biologie — Ștefania Medințu, Liceul sanitar Sibiu; Istorie — Nicolae Jurcă, Liceul industrial nr. 1 Sibiu; Filozofie — Simona Hoadrea, Liceul „Octavian Goga” Sibiu; Economie politică — Silvia Tănase, Liceul economic Sibiu; Științe filologice — Simona Martin, Liceul „Octavian Goga” Sibiu; Geografie — Topografie — Maria Vintilă, Liceul agroindustrial Sibiu; Psiho-Pedagogie — Delia Bumbescu și Anca Ciocan, Liceul pedagogic Sibiu; Alte specialități — Maria Marinescu și Rodica Petre, Liceul industrial nr. 5 Sibiu.

Comitetul județean Sibiu al U.T.C. și Inspectoratul școlar au acordat elevilor premii și diplome.

Cum ferim culturile

(Urmare din pag. I)

nătoare boli ale acestei plante.

Red. — Ce produse se folosesc pentru combatere?

E. L. — Majoritatea pesticidelor necesare în combaterea dăunătorilor și bolilor sînt deja asigurate și repartizate pe unități agricole. Pentru populație o parte din acestea sînt asigurate de consiliile populare locale, iar o parte de către inspectoratul nostru. Noi avem două tone care distribuie celor interesați pesticidele necesare combaterii din gospodăriile populației. Aceste tone ființază la Sibiu și la Mediaș și sînt deschise în zilele de țîrg. Odată cu pesticidele se primesc și lămuririle necesare pentru fiecare cultură în parte. În rest odată cu cărțile poștale de avertizare pe care le trimitem tuturor proprietarilor interesați, pe care îi avem în evidență, le trimitem și indicații concrete.

Red. — Vă mulțumesc!



Instructoarea Radica Ciuchenea, înconjurată de cîteva elevi în timpul unor aplicații practice într-unul din laboratoarele bine utilitate ale Liceului sanitar din Sibiu

Cronica citadină

APA

Într-un sat, oricare sat din România, ajunge un om ostenit, un om care vine de departe, un om care merge mai departe, aflat doar în trecere prin satul acela. A ajuns în sat și-i este sete. Poate că-i este și foame. Trece agale de-a lungul uliței principale, de-a lungul uliței care împarte satul în două. Se oprește la o poartă și bate. Bate cu pumnul în poartă. O dată, de două ori. „Cine-i?” — întrebă gospodarul abia venit de pe cîmp, de la coasă, ori de la sapă. „Om bun”, îi răspunde drumețul. „Intră”, îl îndeamnă stăpînul casei. Străinul intră, dă bună seara și cere o cană cu apă, cere apă rece. Gospodarul înfundă găleata în finfină, scoate găleata plină cu apă și-o întinde străinului: „bea din vadră, că te saturi mai bine”. L-ar întreba și de unde vine și unde se duce, l-ar mai întreba dacă are unde și așeza capul în noaptea care se apropie. N-o face. Nu-i place să iscodească. N-a iscodit pe nimeni, de cînd se știe. Drumețul își potolește setea, mulțumește și pleacă.

Sibiu, 28 mai, 1980. Seară. Un om a ieșit la plimbare. Sau omul a venit de departe, să vadă frumusețile Sibiului. Sau a întîrziat la uzină și-i în drum spre casă... Oricine ar fi fost el, omului i s-a făcut sete. Și-n centrul orașului nu-i nici o finfină, nici o cișmea, nici o poartă în care să bată. Întră la restaurantul „Continental”. Se a-

șează la o masă. Își descoperă capul și-i pune șapca pe genunchi. Pare timid. Se uită în jur ca și cum n-ar mai fi fost pînă atunci într-un restaurant. Ospătarul, un tinerel, venit, poate, cu cîțiva ani în urmă, de la sat la oraș, se apropie de masa la care ședea omul și-l întreabă, pe un fon cam ciudat: „ce doriți?”. „Apă, un pahar cu apă minerală... mi-e sete”. Ospătarul îl privește cu milă. „Nu vindem apă minerală la pahar”, îi răspunde urcîndu-se cu încă o treaptă mai sus decît cea pe care „ședea” cînd l-a întrebat ce dorește. „Atunci plătesc o sticlă, mi-e sete”. „Alteva, mîncare, sau un coniac, măcar un coniac, nu prea merge apa fără coniac”, începe ospătarul, să-i dea sfaturi. „Vreau numai apă”, insistă omul. Și, făcîndu-i-se parcă lehamite de un asemenea mușteriu, ospătarul se îndepărtează bombănînd. Auzînd disconfort, să evite prelungirea ei, omul mai cere și două prăjituri. Ospătarul: „am ajuns și la cofetărie”. De parcă numai coniac s-ar vinde la „Continental”, de parcă acest modern restaurant și-ar face planul numai cu coniac. N-ar fi rău, credem noi, ca asemenea „oameni” plățiți să-i servească, contracost, pe ceilalți oameni care-i solicită să fie trimiși la școala de reeducare a satului. Pentru că... Dar alte comentarii ni se par de prisos.

RADU SELEJAN

(Urmare din pag. I)

re și cîteva îmbunătățiri în tehnologia de fabricație a produselor pe care le realizăm”.

Ing. Virgil Taus, șef atelier proiectare: „Ca proiectant, răspunsul meu la problema economisirii este, evident, unul care ține de domeniul concepției: aplicarea unor procedee moderne și trecerea la reproiectarea tehnologiilor pentru piese turnate și forjate. Am să vă dau și cîteva exemple: ● trecerea de la turnarea clasică (în cochilie), la turnarea sub presiune pentru un număr de 25 de repere la producția de unelte pneumatice va reduce cu 90 la sută adausul de prelucrare și, în consecință, va asigura economisirea a 40 tone aluminiu pe an; ● extinderea turnării de precizie în coji de bachelită a reperelor din oțel refractar pentru producția de cuptoare metafurgice și reproiectarea pieselor turnate vor conduce la economii de 12,5 tone metal pe an; ● turnarea continuă a barelor și bușelor de bronz, în locul turnării clasice, cu modele, ar reduce adausul de prelucrare cu 50 la sută și ar asigura economisirea a 25 tone pe an etc. Alte măsuri pe care le avem în vedere pot ridica nivelul acestor economii la peste 110 tone, fără a mai calcula economiile de energie, efort, manoperă.

Ilie Mușiu, tehnolog secție: „Din păcate, volumul rebutu-

rilor în turnătorie este în multe cazuri ridicat, cu mult peste limitele admise. În majoritatea cazurilor, cauza principală a fost „mica” omisiune tehnologică. Creșterea răspunderii proiectanților pentru ca aceste erori de tehnologie să dispară ar face posibilă economisirea multor tone de metal”.

Ing. Gligor Miclăuș, șeful I.C.P.T.S.C. — filiala Sibiu: „Rolul hotărîtor în reducerea consumurilor îi revine, în mod

după reproiectare s-a ajuns doar la 12 tone”.

Emilian Simionescu, mastru: „Cum am putea economisi metalul? Posibilități sînt multiple. De exemplu, inventariind toate S.D.V.-urile scoase din uz, iar o parte din repere să fie reutilizate la piesele noi; o mai mare disciplină și ordine în depozitele de materiale și oțeluri speciale de scule — iată doar două căi”.

Ștefan Șoiman, șef secție mecanică III: „Se impune pu-

ECONOMISIREA METALULUI

firese aș spune — concepției și proiectării. Una din căile de acțiune directă și extrem de eficientă se constată a fi și reproiectarea utilajelor, schimbarea soluțiilor constructive anterioare cu altele noi, conforme cerințelor impuse de economisirea metalului și energiei. Pentru a nu rămîne în domeniul teoriei am să mă refer la un astfel de utilaj: cuptorul cameră discontinuu destinat tratamentului termic. Prin reproiectare, parametrii tehnico-economici ai cuptorului au crescut considerabil, în același timp înregistrîndu-se o diminuare considerabilă a consumurilor de metal, materiale și energie. Este suficient să arăt că de la 39 tone, greutatea utilajului de referință,

nerea de acord a bonurilor de materiale cu existentul în magazinele de materiale. Serviciul tehnic înainte de a nominaliza materialul folosit să se intereseze de stocurile existente pentru a le pune în circuit. De asemenea, în lansarea, planificarea și organizarea producției să folosim mult mai mult datele elaborate pe calculator”.

Liviu Paștiu, secretarul comitetului de partid, ne prezintă cîteva măsuri și acțiuni menite să conducă la obținerea de noi economii de metal. Se are astfel în vedere ca pentru producția de serie să se contracteze livrarea de către furnizori a materialelor la dimensiuni fixe și multiple, iar pentru restul de materiale, încadrarea în preve-

derile din standarde privind livrarea la toleranțe negative; adaptarea documentațiilor la noile standarde, iar începînd cu 1 iunie a.c. nu se vor mai admite la contractare produse după documentația depusă de beneficiari, care nu este adaptată noilor standarde (conform Decretului 99/1980); ● revizuirea tehnologiilor de fabricație, în special la producția de serie și la reperele ce se prelucurează pe mașinile unelte grele în scopul optimizării regimurilor de așchiere aplicate; ● se vor nominaliza piesele de schimb pentru produsele fabricate de întreprindere, se vor elabora tehnologiile de recondiționare și se vor transmite beneficiarilor pentru aplicare. În cazul pieselor de schimb utilizate la reparațiile utilajelor proprii se va extinde acțiunea întreprinsă pentru recondiționarea pieselor uzate prin nominalizarea pieselor pe utilaj cu ocazia efectuării reparațiilor, se vor elabora tehnologiile de recondiționare etc.

Ce ne confirmă toate aceste opinii? În primul rînd faptul că acest puternic colectiv muncitoresc dispune de importante resurse și posibilități care puse în valoare pot contribui substanțial la creșterea coeficientului de utilizare a metalului. Pentru că nu putem omite faptul că realizările „la zi” sînt departe de cerințele și sarcinile pe care le au de împlinit oamenii „Independenței”

VIATA INTERNATIONALA

„Problema Africii de Sud” — în dezbaterile Consiliului de Securitate

NAȚIUNILE UNITE 10 (Agerpres). — În Consiliul de Securitate al O.N.U. au continuat dezbaterile asupra punctului intitulat: „Problema Africii de Sud”, examinată la inițiativa grupului statelor africane la O.N.U., pe baza cererii Congresului Național African — principala organizație de eliberare a populației africane din R.S.A. După cum s-a anunțat, dezbaterile din Consiliul de Securitate au fost inițiate avându-se în vedere intensificarea valului de represalii ale regimului minoritar de la Pretoria împotriva populației africane majoritare din această țară, care a determinat o nouă amplificare a manifestațiilor și altor forme de protest ale locuitorilor de culoare sud-africani, în apărarea și promovarea drepturilor lor legitime la libertate și o viață demnă.

Vorbitorii s-au pronunțat pentru încetarea represaliilor împotriva populației africane din R.S.A. și abolirea definitivă a politicii de apartheid — flagel a cărui eradicare reclamă un efort internațional, iar Consiliul de Securitate trebuie să întreprindă măsuri concrete. S-a relevat, totodată, că acțiunile de protest și luptă ale populației africane majoritare din R.S.A. împotriva regimului apartheid indică „o largă conștientizare a africanilor exploatați”, „o radicalizare a luptei pentru eliberare națională”, și au cerut oprirea imediată a represaliilor din R.S.A., eliberarea deținuților politici și încetarea atacurilor agresive ale R.S.A. împotriva unor state suverane vecine.

R.S.A. Masive arestări în rândul elevilor

JOHANNESBURG 10 (Agerpres). — Poliția sud-africană a împrăștiat cu brutalitate manifestațiile antiapartheid din Durban și Capetown arestând în total peste 250 de participanți, elevi meșteși și indieni aflați în grevă de opt săptămâni. În semn de protest față de perpetuarea politicii de discriminare rasială în sistemul de învățământ și educație.

La Durban, circa 200 de liceeni de culoare, suspendați de la cursuri de autoritățile

rasiste, au fost arestați de unități speciale ale poliției, după o manifestație în sediul școlii. La Capetown, polițiștii au folosit bastoanele de cauciuc pentru a împrăști demonstrațiile, arestând alți 52 de elevi.

Agencia France Presse notează că intensificarea mișcării antiapartheid în Africa de Sud are loc în ajunul împlinirii a patru ani de la manifestațiile de amploare din iunie 1976, soldate cu peste 600 de morți.

Evenimentul pe scurt

● În prima sa ședință de lucru, miniștrii petrolului ai Organizației Țărilor Exportatoare de Petrol, reuniți la Alger, au hotărât constituirea agenției de presă „Opec-News Agency”, al cărei sediu va fi la Viena și care va difuza, la început, un volum de circa 3000 de cuvinte pe zi, cuprinzând informații referitoare la problemele energiei. Ea va deveni operațională în luna noiembrie.

● Banca centrală a Turciei a devalorizat lira turcească cu 5,5 la sută, în raport cu dolarul american, și cu 8,8 la sută, în raport cu alte monede, s-a anunțat la Ankara. În comunicatul oficial, reluat de agenția France Presse, se precizează că această devalorizare a fost efectuată din cauza ultimelor modificări survenite pe piețele monetare occidentale.

● Arheologii sirieni au descoperit în apropiere de localitatea Ham două necropole datând aproximativ din anii 2300-2200 î.e.n. Fiecare din ele are trei etaje, două dintre ele fiind destinate depozitării averii celui înmormântat. Obiectele și armele descoperite în necropole au fost predate Muzeului național din Damasc.

● În urmă cu două săptămâni, numeroși căutători de aur au pornit spre localitatea Sierra-Pelada din statul Para-

Brazilia, unde se anunțase descoperirea unui zăcămint de aur. În perioada care s-a scurs de la deschiderea exploatarii au fost deja extrase 560 de kilograme de metal prețios. După cum apreciază geologii, rezervele de aur ale zonei se ridică la aproximativ 10-12 tone.

● Deficitul balanței de plăți a R.F. Germania s-a accentuat în luna aprilie a.c., atingând 6,255 miliarde mărci (3,53 miliarde dolari), față de 3,888 miliarde mărci — în luna martie a.c. Statisticile oficiale, date publicității la Frankfurt pe Main de Banca centrală vest-germană, indică, de asemenea, că acest deficit este net superior celui înregistrat în luna aprilie 1979 — 993 milioane mărci.

● Turcia și Iugoslavia sînt hotărâte să întreprindă eforturi și mai mari pentru a lărgi schimbul de mărfuri și pentru a introduce noi forme de cooperare economică, s-a relevat în urma convorbirilor desfășurate la Ankara între Ismet Sezgin, ministrul finanțelor și Halil Başol ministrul comerțului din Turcia pe de o parte, și Zvone Dragan, vicepreședinte al Consiliului Executiv Federal și Metod Rotor, secretar federal pentru comerțul exterior din Iugoslavia, pe de altă parte.

Capitalism... cu „planificare centralizată“?!

Sub titlul „să revitalizezăm industria S.U.A.”, cotidianul „New York Times” publică un editorial, care, la prima vedere, este de-a dreptul surprinzător.

Mai întâi, se arată că „nu mai încap îndoielile că economia Statelor Unite este bolnavă și că boala este serioasă. Industria odinioară mîndre, care simbolizează prosperitatea modernă — siderurgia, automobilele — au pierdut zone mari ale piețelor lor, în favoarea competitorilor străini. Productivitatea în general urcă numai cu o viteză de tiritoare”.

Aceasta nu este nici o nouă teză. În toate declarațiile oamenilor politici și în întreaga presă americană constatarea respectivă revine, în ultimii ani, la infinit. Dar, cînd citim că „economia S.U.A. este suspendată într-o poziție incomodă între capitalismul de tipul „toate loviturile sînt permise” al secolului al XIX-lea și „planificarea centrală reală” și că „soluția ar fi să facem un pas mai aproape de planificare”, ideea apare într-adevăr surprinzătoare în paginile unuia dintre cele mai influente cotidiane din S.U.A. și mai ales în contextul politic, economic și ideologic actual din Statele Unite. Pentru că, dacă — așa cum arătam — toată lumea este de acord că economia americană se află azi în criză, din momentul în care ea a intrat în această stare opinia unanimă a cercurilor conducătoare și a presei care le servește (a majorității covârșito-

re a mijloacelor de comunicație în masă din S.U.A.) se realizează numai în lozina „înapoi la capitalism”. Astfel, teoreticienii economici cei mai la modă și cei mai influenți în tot Occidentul sînt cei care atacă orice amestec al guvernului, care ar putea stînji în vreun fel stăpînirea deplină a economiei de către marea capital privat. Într-un cuvînt, la ordinea zilei se află teoria ne-intervenționistă, numită „neoliberalism”, reflectată în politici economice de drastică reducere a cheltuielilor guvernamentale destinate asigurărilor sociale,

COMENTARIU

învățămîntului, sănătății — adică a acelor cheltuieli de la buget menite să folosească păturilor largi ale populației. Desigur, nu sînt supuse aceluiași reduceri cheltuielile militare, care, dimpotrivă, sporesc.

Atunci, ce să însemne această pledoarie — aparent atît de împotriva curentului — în favoarea intervenției guvernului? Ba, mai mult, în favoarea „planificării centralizate” — anatemă pentru ideologii burgezi, păcatul capital, în ochii lor, imputat economiilor socialiste? Răspunsul îl aflăm în același editorial. „La urma urmei — scrie marea cotidian american — o injecție de dolari ai guvernului federal face să fie extrem de dificil, chiar

și pentru cel mai ortodox politician, să distingă între reînfrumusețarea constructivă și clasică intervenția a guvernului pentru salvarea unei corporații... Este o ipocrizie — recunoaște „New York Times”, după ce dă exemplul corporației Chrysler — să batem cîmpii împotriva prezenței guvernului de la Washington în economie, ca și cum ar fi de ales între „cu guvern” sau „fără guvern”: capitalismul din S.U.A. nu este atît de pur încît să fie pingărit de ceva mai mult ajutor de la stat”. În aceste condiții însă, surpriza nu mai este surpriză și nici nouă — această concepție și realitate corespunzătoare se numesc „capitalism monopolist de stat” și sînt, ambele, la fel de vechi ca și secolul nostru. Ce-ar fi nou însă — și nu lipsit de un anume haz — ar fi într-adevăr un capitalism monopolist de stat cu „planificare centralizată”. Care, fără haz, ar însemna că, după ce s-a bătut bine monedă, timp de cîțiva ani, pe ideea reducerii cheltuielilor pe care le făcea statul în beneficiul păturilor mai dezmostenite ale populației — sărăcime, minorități, bătrîni —, acum se susține că, totuși, e bine să intervină statul, dar în favoarea marilor companii industriale! Adică banii luați de la populație să fie transferați, prin intermediul guvernului, tot marelui capital. Și — de ce nu? — chiar și printr-un „plan centralizat”, cită vreme este în beneficiul cui trebuie!

CONSTANTIN BADEA

INSPECTORATUL SILVIC JUDEȚEAN SIBIU,

Calea Dumbrăvii, nr. 140

ORGANIZEAZĂ CONCURS pentru ocuparea postului de: **CONTABIL ȘEF** — la Ocolul silvic Tâlmaci.

Concursul se va ține în ziua de 16 iunie 1980, ora 10, la sediul întreprinderii.

Condițiile de încadrare conform Legii nr. 12/1971. Informații suplimentare la compartimentul personal, telefon 1 65 24. — 401 —

Mica publicitate

PIERDERI

● Pierdut chitanța nr. 6294, din 6 iunie 1979, eliberată de cooperativa „Textila” Sibiu, pe numele Roșu Maria. O declar nulă.

VINZĂRI-CUMPARĂRI

● Vînd prin schimb, apartament două camere, situat pe B-dul Mihai Viteazul, Sibiu, telefon 21422 — între orele 10-12.

● Vînd apartament două camere, bucătărie, baie, dependințe, din care o cameră liberă, iar restul se ocupă prin schimb echivalent (o cameră și bucătărie). Informații Sibiu, str. Xenopol 28, ap. 1, parter, orele 16-20.

● Cumpăr Euphaxin și Vitaodurul. Sibiu, telefon 30740.

● Vînd autoturism Skoda 100 S — stare perfectă. Sibiu, telefon 16484 — aștept provincia.

● Vînd Moskvici 408 — stare foarte bună. Sibiu, str. M. Sebastian 11.

● Vînd Dacia 1300. Făgăraș, telefon 920/11649.

● Vînd nutrij — preț convenabil — și cărucior sport. Sibiu, telefon 15835, după-amiază.

● Vînd motocicletă Simson 250 cmc, cu piese de schimb. Sibiu, str. Sălcilor 25, Negrea.

● Vînd mobilă diferită și alte obiecte. Sibiu, str. Traian Demetrescu 46.

● De vînzare piese schimb — Moskvici 412. Mediaș, telefon 928/15736.

● Vînd Dacia 1300. Mediaș, telefon 928/15736 sau 12562.

● Vînd Moskvici 407 — perfectă stare. Informații telefon 33925, Sibiu.

● Vînd pătuț (nou), cu sertare și saltea. Sibiu, telefon 11217.

● Predau contract apartament — trei camere (numai pentru cei ce lucrează în învățămînt). Sibiu, telefon 14684.

● Vînd motocicletă CZ 175 cmc — sport. Hipodrom III, bloc 35, ap. 118.

● Vînd casă liberă, cartier Ștrand. Informații telefon 14755, Sibiu.

● Vînd mobilă „Drobeta” mobilă bucătărie, etajeră cărți, chitară; frigider și alte obiecte. Sibiu, str. Tipografilor 25, Lutsch.

● Vînd motocicletă Simson sport 250 cmc — stare bună, cu piese de schimb. Sibiu, telefon 15614.

● Preiau contract apartament — trei camere, în Calea Dumbrăvii sau Gheorghiu-Dej, prin schimb apartament I.L.L. — două camere, bloc L, ap. 23 — parter, Hipodrom I (îngă pîată).

● Vînd casă mare (două clădiri) cu baie, garaj, în Avrig, str. N. Bălcescu 29.

● Vînd Zenit 3 M, Helios, 2 boxe 10 wați. Sibiu, telefon 21976.

● Vînd 30 m.p. linoleum tip parchet; cuști duble pentru nutrij. Sibiu, telefon 38927.

OFERTA DE SERVICIU

● Caut femeie supraveghere copil de doi ani. Sibiu, telefon 25363.

ÎNCHIRIERI

● Tînăr intelectual, caut cameră pentru cîteva luni. Sibiu, telefon 33394.

● Tînăr intelectual, caut cameră mobilată. Sibiu, telefon 14789, orele 9-12.

SCHIMBURI DE LOCUINTE

● Schimb apartament confort I, două camere, dependințe, proprietate personală, în Deva, cu similar Sibiu. Informații Sibiu, str. Mirăslău 19, sau telefon Deva 956/20882.

● Deva — schimb urgent apartament două camere, cu garsonieră sau o cameră I.L.L. în Sibiu. Sibiu, str. Mirăslău 19 sau Deva, telefon 956/20882.

● Cedez contract apartament — două camere confort I (bloc cărămidă), Hipodrom I, bloc 8, sc. 3, etaj 2, ap. 34, pentru garsonieră, proprietate stat, etajele I sau II, Sibiu.

● Schimb apartament — două camere, Hipodrom III, bloc 39, ap. 43, etaj III, cu trei camere mari, bloc sau I.L.L.

● Schimb urgent apartament — trei camere bloc. Doros garsonieră mare, plus — separat — apartament două camere — bloc. Accept variante. Sibiu, telefon 23015, orele 17-21.

● Schimb autoturism Ford „Coupe” elegant, contra garsonieră proprietate personală. Accept variante. Sibiu, telefon 18247.

DIVERSE

Cu ocazia absolvirii ciclului de învățămînt gimnazial, absolvenții clasei a VIII-a — din cadrul Liceului pedagogic Sibiu — aduc vii mulțumiri corpului profesoral și conducerii liceului.

ANUNȚURI FAMILIALE

Soția, copiii, nurorile, ginerile și nepoții, cu amar în suflet anunță, pe această cale, încetarea din viață a celui ce a fost mult iubit soț, tată, socru și bunici

IOAN PITU

— 67 ani —

Înmormîntarea va avea loc, miercuri, 11 iunie 1980, ora 14, din strada Strungului nr. 17.

Familia îndurerată

Cu adîncă durere, anunțăm moartea fulgerătoare a scumpei noastre mame și bunici

MINERVA STROIA

născ. Botezan

Înmormîntarea va avea loc azi, 11 iunie, ora 12, în Cimitirul central Sibiu.

Familia îndurerată

Anunțăm cu adîncă durere încetarea din viață a scumpei noastre mame și bunici

SUSANA RAICI

— 60 ani —

Înmormîntarea are loc azi, 11 iunie 1980, ora 14, din str. Margaretelor 69, Sibiu.

Familia

Colectivul de muncă de la C.A.P. Cisnădioara este alături de colega lor Daniela Ciolan la greua pierdere suferită prin decesul mamei sale — și transmite sincere condoleanțe familiei.

Colectivul de muncă de la E.P.C.F.L. Sibiu își exprimă profundul regret pentru decesul fostului lor coleg

BUCHHOLZ RUDOLF

— Buby —

Sincere condoleanțe familiei.

Mulțumim tuturor celor care au participat la înmormîntarea scumpei noastre mame, bunică și străbunică

COLDEA VILICA

— 79 ani —

Familia îndoliată

COLEGIUL DE REDACȚIE: Victor DOMȘA (redactor șef) Ioan NISTOR (redactor șef adjunct), Emil DAVID, Traian SUCIU, Ioan DOBRA.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA: Bulevardul Victoriei 11 - Telefoane: Redactor șef 1 28 10. Redactor șef adj. 1 33 33 Secția economică - politică 1 14 95. Administrația - Secția socială - cultură - sport - scrisori 1 31 83.